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Ми  навчимо вас розпізнавати «хвороби» машин і 
передбачати їхнє майбутнє 

 

1 Людину оточує світ, створений її  руками 
 
Матеріальний світ, який оточує людину, значною частиною  

створений її руками. У міру розвитку цивілізації рукотворна частина 
постійно збільшуватиметься, у тому числі й за рахунок появи 
різноманітних за конструкцією і призначенням машин і механізмів. Те, 
що відбувається, є природним результатом науково - технічного 
прогресу, що допомагає людині в подальшому освоєнні і вивченні 
навколишнього середовища, полегшує і робить комфортнішим її життя. 
Дана обставина у формі художньої алегорії зображена на рис.1 
 

 
 

Рисунок 1 – Рукотворний світ, який оточує людину 
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Насправді ж навколишнє середовище не таке вже й благодушне, 
тобто воно далеко не схоже на те, що зобразив художник. Найчастіше 
воно буває жорстким, а часом і жорстоким. Воно не прощає недбалого 
ставлення до себе. Тобто є  "зворотна сторона медалі". 

 
 

2 "Зворотна сторона медалі" 
 
У спілкуванні з машиною доводиться стикатися з "зворотною 

стороною медалі" - експлуатація машин вимагає від людства все більших 
витрат, значна частина яких йде на ремонти, ліквідації наслідків 
непередбачених зупинок, аварій і катастроф.  

На рис. 2 і 3 наведено приклад подібної катастрофи на Саяно-
Шушенської ГЕС. Катастрофа забрала десятки життів і призвела до 
мільярдних фінансових втрат. 

 

 
 

Рисунок 2- Турбоагрегат, зруйнований нерегульованим потоком води 
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Рисунок 3- Вид  на зруйноване машинне відділення ГЕС 
 

А причиною цієї страшної катастрофи, та й багатьох інших 
техногенних катастроф, була на перший погляд у прямому сенсі слова 
дрібниця - маленьки тріщини в болтах, що кріплять турбіну до 
фундаменту. Ці тріщини, будучи безконтрольними, поступово 
розвивалися і призвели до руйнування болтів. 

Цей приклад яскраво показує, що машина, будучи за первинною 
ідеєю помічником людини, сама з часом в міру погіршення її якостей 
(старіння) стає,  деякою мірою, для людини небезпечним «тягарем» і 
вимагає її допомоги.  
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Рисунок 4 - Що вона хоче !!?? 

 
Таким чином людина  поступово потрапляє в полон до машини.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 5 

 
Рисунок 5 - Людина в полоні у машинного монстра 

 

3 Машина поводиться, мов немовля 
 
У спілкуванні з людиною  машина поводиться, як немовля, яке 

тільки рівнем крику може привертати до себе увагу оточуючих. Чим 
йому гірше, тим воно голосніше кричить. Точно також рівень і характер 
шуму і вібрацій, що генеруються машиною, яка працює, змінюється 
залежно від її стану. 

 
Рисунок 6 - Машина просить допомоги 
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Тому людина, надаючи допомогу машині, як раз і орієнтується на ці 
параметри. Обслуговування машини, засноване на рівні шуму і вібрацій, 
яки вона генерує, називається віброакустичною діагностикою. Інженер 
механік, як лікар хворого, старанно вислуховує всі шуми, стукіт і хрипи, 
що видаються машиною. При цьому перелік піднаглядного обладнання 
простягається від комп'ютера до трактора і далі до безкінечності .. 

 

 
 

Рисунок 7 - Комп’ютеру погано  
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Рисунок 8 - Хоч він і трактор, але йому теж іноді потрібно допомогти 
 
 

4 "Де тонко, там і рветься" 
 

Як правило, аварія, кажучи життєвою мовою, починається з 
дрібниці. На інженерной мовi це означає, що першопричиною аварії є 
відмова "слабкого елементу".  Як кажуть у народі: "Де тонко, там і 
рветься". Наприклад, подібним "слабким елементом" у 60-ти відсоткiв 
випадків у машин з вузлами, що обертаються, служить підшипник 
кочення. Нижче наведені  фото підшипника до і після його відмови 
(поломки). Вiдмова підшипника  у свою чергу призвела до вихiду з ладу 
вузла машини, де він був встановлений. 
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Рисунок 9 – Різноманітні підшипники й вузли їх кріплення в 
справному стані 
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Рисунок 10 - Винуватець аварії 
 

Як ви зрозуміли, боротьба з "хворобами" машин вельми цікаве і 
актуальне завдання. Машин стає все більше і проблеми зростають в 
геометричній прогресії. Щоб не потрапити до них в "полон", необхідно їх 
вчасно "лікувати". На фото показані переносні і стаціонарні системи 
стеження за технічним станом різноманітних машин. 
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Рисунок 11 - Переносна система контролю технічного стану підшипника 
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Рисунок 12 - Переносна система контролю технічного стану автомобіля 
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Рисунок 13 - Вимірювання за допомогою переносної системи рівня 
вібрацій, що генеруються промисловим обладнанням 
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Рисунок 14 - Оцінка за допомогою переносної системи технічного стану  
автомобільного  двигуна 
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Рисунок 15 - Стаціонарна система контролю технічного стану 
газоперекачувального агрегату 

 
 

5 Вчимося "лікувати" машини 
 

Щоб успішно працювати з сучасними системами  контролю 
технічного стану машин та їх елементів, необхідно вчитися. Подібним 
навчанням якраз і займаються на нашій кафедрі. З цією метою на 
кафедрі ведеться підготовка за спеціальністю "Комп'ютерна 
діагностика машин". Студенти навчаються методам раннього 
розпізнавання "недуга" машин. Причому вони вчаться не тільки 
розпізнавати причину "недоброго" стану машини, але і навчаються 
прогнозуванню моменту своєчасної зупинки її на ремонт для того, щоб 
уникнути аварії. 

На наступному фото показано, як студенти спеціальності 
"Динаміка і міцність машин" проводять лабораторні заняття, в  ході 
яких вони освоять методику розпізнавання дефектів підшипника кочення. 
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Рисунок 16 - Студенти спеціальності "Динаміка і міцність машин" 

навчаються діагностувати "хвороби" машин 
 

Фото лабораторної установки наведено на рис.17.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Рисунок 17 - Фото лабораторної установки  
 
Коливання підшипника за допомогою датчика передаються на 

комп'ютер, де вони перетворяться в цифрову форму. На рис.18 показано 
зміну коливань (вібрацій) підшипника в часі, а на рис.19 – наведена 
прогнозна крива. Ця крива дозволяє передбачити тривалість "життя" 
машини, тобто напрацювання до поломки. 
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Рисунок 18 - Зміна вібрацій підшипника в часі 
 

 
 

Рисунок 19 - Апроксимація фактичних рівнів вібрації підшипника 
прогнозною кривою 
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Комп'ютерна програма, що представляє собою експертну систему 
(рис.20), на основі даного прогнозу ставить діагноз технічному стану 
машини, де встановлено даний підшипник, і приймає рішення про 
доцільність її подальшої експлуатації. 

 

 
Рисунок 20 - Експертна система являє собою комп'ютерну 

програму, що імітує логіку 
 міркувань людини фахівця 

 
 На рис. 21 наведено графік зміни в часі стану підшипника 

(розвиток його «хвороби»). Там же вказана часова зона, де настане час 
попереджувальних ремонтів машини через зношення підшипника, і зона 
аварій, у випадку, якщо підшипник не буде вчасно замінений. 
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 Рисунок 21 - Графік зміни в часі стану   підшипника 
 (розвиток його «хвороби») 

 
Сам діагноз видається, наприклад, у вигляді наступного 

повідомлення: 
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6 На нашій кафедрі ви отримаєте  
сучасну освіту 

 
Навколишній рукотворний світ розроблений і реалізований під 

керівництвом інженерів. Назва інженер походить від слова «інжін» - 
двигун. Він і є двигуном всесвітнього прогресу. Саме від діяльності 
інженера залежить якість і надійність, як окремих вузлів різних машин, 
так і якість всієї технічної установки в цілому, а, в кінцевому рахунку, і 
якість життя всього людства.  

Роль техніки, технічних пристосувань самого різного призначення в 
сучасному розвитку світового суспільства, в повсякденній праці і побуту 
колосальна - техніка супроводжує на кожному кроці в прямих проявах 
(машини, верстати, прилади, апаратура і т.д.) або побічно - будучи 
"посередником" (продукти харчування, одяг, житло, предмети побуту 
та ін) - все це виготовляється і доставляється споживачу за допомогою 
різної техніки. Часте число аварій з вини технічних неполадок, невисокий 
рівень якості техніки потребує фахівців, що вміють з нею працювати.  

Навчаючись на нашій кафедрі, ви ввійдете в чарівний світ 
діагностики оточуючого нас світу, навчитеся розуміти мову машин і 
навчитеся чарівної властивости прогнозування тривалості їх життя. 
Це зробить вас найбільш затребуваним фахівцем, як в Україні, так в 
інших країнах!  

Машинний парк України катастрофічно старіє морально і фізично. 
Тому зростає потреба в його якісному обслуговуванні і виконанні різних 
видів діагностики та ремонту. Сервіс промислового устаткування, у 
тому числі і автомобілів, на сьогоднішній день - це один з найбільш 
рентабельних видів бізнесу. Постійно зростаюча кількість різних 
підприємств, салонів, фірм, що надають послуги технічної діагностики, 
в тому числі і автосервісу - підтвердження цього факту. Якість послуг, 
що надаються на таких підприємствах, богато в чому залежить від 
майстерності та кваліфікації персоналу.  

Здобувши освіту на нашій кафедрі «Загальна механіка та динаміка 
машин» за спеціальністю «Динаміка і міцність машин», ви знайдете 
цікаву і добре оплачувану роботу. Це будете мати великі перспективи 
для кар'єри, як на державних, так і на приватних підприємствах, а 
також широкі можливості для відкриття власної справи. 

 
 

 


